
IV.1. Primitivnı́ funkce, neurčitý integrál

Definice. Je-li F ′(x) = f(x) pro všechna x ∈ I , pak funkci F nazýváme
primitivnı́ funkcı́ k funkci f v intervalu I .

? existence

Věta 1.3 (postačujı́cı́ podmı́nka pro existenci)

Je-li funkce f spojitá v I , pak k nı́ existuje v intervalu I primitivnı́ funkce.

? jednoznačnost

Věta 1.5 Je-li F primitivnı́ funkce k funkci f v intervalu I a C je libo-
volná konstanta, pak funkce F +C je také primitivnı́ funkcı́ k funkci f v
intervalu I .
Jsou-li F a G primitivnı́ funkce k funkci f v intervalu I , pak existuje
konstanta C tak, že G = F +C v I .

Neurčitý integrál∫∫∫
f(x)dx = F (x) +C, x ∈ I .
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Tabulkové integrály
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Věta 3.2 (o integraci per-partes)

Necht’ funkce u, v má spojité derivace v intervalu I .
Pak v tomto intervalu platı́:∫∫∫
u′ v dx = uv−

∫∫∫
uv′ dx (*)

Postup při integraci per-partes

Nalevo je integrál součinu dvou funkcı́

1. Jednu z nich označı́me jako u′, druhou označı́me v

2. Připravı́me si funkce: u =
∫∫∫
u′ dx a derivaci v′

3. Dosadı́me napravo ve vzorci (*) a pokračujeme ve výpočtu.

Doporučenı́

1. Jako u′ volı́me funkci, kterou snadno integrujeme,
nebot’ musı́me nejprve určit u =

∫∫∫
u′ dx.

2. Integrál
∫∫∫
uv′ dx napravo by měl být (výrazně) lehčı́ než integrál

původnı́
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Přı́klady.

1.
∫∫∫

x · arctgxdx

2.
∫∫∫

(x2− 2) · ex dx = ... = (x2− 2x) · ex +C, x ∈ R

3.
∫∫∫

(x6− 4x) · lnxdx = ...

= (
x7

7
− 2x2) lnx−

x7

49
+ x2 +C, x ∈ (0,∞)

4.
∫∫∫

lnxdx = x lnx− x+C, x ∈ (0,∞)
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Věta 3.2 (Integrace substitucı́)

Necht’ funkce t = g(x) má spojitou derivaci v intervalu J ,
který zobrazuje na I . Necht’ funkce f(t) je spojitá v I .

Potom platı́:∫∫∫
f(g(x)) · g′(x) dx =

∫∫∫
f(t) dt,

kde t = g(x), x ∈ J, t ∈ I.

??? Jakou metodu použı́t ?
V obou metodách integrujeme součin funkcı́, ALE
pro substitučnı́ metodu je jedna z funkcı́ složená,
ta druhá je derivacı́ jejı́ vnitřnı́ fce (té složené), přı́p. až na násobı́cı́ konst.
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Přı́klady. Dvojice úloh (podobné funkce, různé metody)

1a.
∫∫∫

x2 · ex dx, 1b.
∫∫∫

x · ex2
dx

2a.
∫∫∫

lnx

x2
dx, 2b.

∫∫∫
lnx

x
dx

Přı́klady typu
∫∫∫

(2x− 1) · e5x dx

lze začı́t substitucı́ 5x = t,

tedy x =
1

5
t, dx =

1

5
dt a pak per-partes,

Při troše zkušenostı́ lze však hned per-partes, nebot’∫∫∫
e5x dx =

1

5
e5x +C.
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